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По среднемноголетним наблюдениям в Ленинградской области пожароопасный сезон начинается с середины апреля и продолжался до середины октября - до установления устойчивой дождливой погоды.

В последние годы система мониторинга лесопожарной обстановки и тушения лесных пожаров показала стабильную работу благодаря которой абсолютное большинство пожаров ликвидируется в первые сутки с момента обнаружения.

В прошлом году на землях лесного фонда зарегистрировано 516 лесных пожаров на площади 407,5 га, средняя площадь одного лесного пожара составила 0,79 га.
В соответствии с распоряжением комитета по природным ресурсам Ленинградской области «О расконсервации пожарно-химических станций» в настоящее время на пожарно-химических станциях лесничеств расконсервируется лесопожарная техника и оборудование. Мероприятия по расконсервации техники, согласно утвержденному плану, завершатся 15 марта 2019 года.
В рамках совершенствования охраны лесов от пожаров в текущем году планируется создание 2-х пожарно-химических станций II типа на территории Всеволожского и Лужского лесничеств – филиалов ЛОГКУ «Ленобллес».

В соответствии с  реализацией Национального проекта «Сохранение лесов» за счет средств федерального бюджета, в соответствии с согласованными с Рослесхозом бюджетными проектировками расходов федерального бюджета на 2019 год, планируется приобретение лесопожарной техники и оборудования на общую сумму 105 628,4 тыс. В том числе планируется приобрести малые лесопатрульные комплексы, колесные тракторы, пожарные автоцистерны (пожарные машины), бульдозеры, мотопомпы, воздуходувки и бензопилы и иную технику.
12 марта Сводный план тушения лесных пожаров на территории Ленинградской области согласован Федеральным агентством лесного хозяйства.

На основании изложенного считаем Ленинградскую область готовой к наступлению пожароопасного сезона в лесах. 
Дополнительно запланированы следующие мероприятия:
- проведение профилактической работы с местным населением;
- немаловажное внимание планируется уделить противопожарной пропаганде среди населения и гостей Ленинградской области, провести обновление аншлагов, размещенных на дорогах общего пользования, разместить звуковую рекламу на эскалаторах в метрополитене, информацию о телефонах дежурных служб разместить в расписаниях пригородных электропоездов;

- размещение информации о пожарной обстановке на землях лесного фонда на официальном сайте Администрации Ленинградской области, и специальном приложении Рослесхоза «Берегите лес».
- при содействии Городского центра размещения рекламы в метрополитене Санкт-Петербурга планируется трансляция звукового обращения о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности в лесах.

Проблемным вопросом остается привлечение к ответственности за возникновение лесных пожаров лиц виновных в возникновении лесных пожаров. Абсолютное большинство пожаров возникает по причине не осторожного обращения с огнем. Кроме того, в 2018 году произошел переход огня с земель обороны и безопасности на земли Кингисеппского лесничества повлекший возникновению крупных лесных пожаров, в ликвидации которых принимали участие силы и средства 9 лесничеств Ленинградской области.
По всем фактам возникновения лесных пожаров информация от лесничеств незамедлительно направляется в ОНД ГУ МЧС России по Ленинградской области для принятия соответствующих мер.

Тем не менее, виновных лиц в возникновении лесных пожаров в 2018 году установлено не было.

