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Уважаемый Олег Михайлович, 
Павел Артурович, уважаемые участники, коллегии!
Представляю Вашему вниманию доклад 

«Об итогах работы департамента природных ресурсов
в 2018 году».
Департамент природных ресурсов состоит из следующих подразделений:

отдел мониторинга окружающей среды;

отдел комплексного использования водных ресурсов;

отдел по использованию и изучению недр;

отдел особо охраняемых природных территорий;

сектор экологической экспертизы.

Отделом мониторинга окружающей среды в 2018 году обеспечено функционирование территориальных систем наблюдения за состоянием окружающей среды по следующим направлениям (представлены на слайде):
- качество поверхностных водных объектов - 23 рек и 2 озер (35 пунктов); восточной части Финского залива (15 станций) и Ладожское озеро (16 станций);

- состояние дна, берегов и водоохранных зон на 24 водных объектах, а также выполнен мониторинг подтопления и состояния подземных вод в 10 населенных пунктах.
- качество атмосферного воздуха в 9 населенных пунктах Ленинградской области;

- непрерывные наблюдения за радиационной обстановкой на территории Ленинградской области - 17 постов АСКРО;

 - мониторинг состояния и контроля качества почвенного покрова - 50 площадок мониторинга.
Выполнение работ по определению границ зон затопления, подтопления находится под контролем Администрации Президента РФ.
В Реестр населенных пунктов, попадающих в зону затопления (подтопления) включено 100 населенных  пунктов, 17 водных  объектов. 

В период 2016-2018 годов подготовлены предложения и сведения о границах зон затопления для территорий 42 населенных пунктов, и направлены для утверждения в Невско-Ладожское бассейновое водное управление. 

В 2019 году планируется направление  предложений и сведений о границах зон затопления, подтопления для территорий 33 населенных пунктов (в настоящее время материалы проходят процедуру согласования в уполномоченных органах). 

В сфере обеспечения радиационной безопасности в приоритетном порядке проводятся мероприятия, указанные на слайде:

- радиационно-гигиеническая паспортизация муниципальных образований  и Ленинградской области в целом: радиационно-гигиенический паспорт Ленинградской области представляется в Федеральную службу по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека; 

- обеспечено функционирование регионального информационно-аналитического центра (РИАЦ) по учету и контролю за оборотом источников ионизирующих излучений (ИИИ) на территории Ленинградской области. Информация передается в центральный информационно-аналитический центр (ЦИАЦ) системы государственного учета и контроля радиоактивных веществ и радиоактивных отходов (СГУК РВ и РАО) г. Москва. Случаев утери, хищения, несанкционированного использования радионуклидных источников не зарегистрировано.
В результате работы (по поручению Губернатора Ленинградской области) по инвентаризации и радиологическому обследованию долговременных огневых точек (ДОТов), ранее входивших в 22-й Карельский Укрепленный район в пределах территории Ленинградской области, проведенной в 2017 году, выявлено 166 участков радиоактивного загрязнения.

В результате переговоров между Правительством Ленинградской области и Госкорпорацией «Росатом», в 2019 году будут выполнены работы по «Дезактивации долговременных огневых точек на территории Ленинградской области». Работы будут выполнены в рамках Федеральной целевой программы  «Обеспечение ядерной и радиационной безопасности на 2016-2020 годы и на период до 2030 года» (мероприятие «Реабилитация территорий субъектов Российской Федерации»). Финансирование работ предусмотрено из федерального бюджета. 

До начала дезактивации доступ внутрь ДОТов ограничен, население проинформировано через средства массовой информации об опасности нахождения в указанных ДОТах.

В целях сохранения и развития единой системы экологического образования в Ленинградской области ежегодно проводятся:

- летние экологические экспедиции для школьников по особо охраняемым природным территориям Выборгского района Ленинградской области. В шести экспедициях принимает участие 180 школьников; 

- Областной Экологический Слет школьников (проводится с 2015 года);

- конкурс на звание «Лучшая экологическая школа Ленинградской области» состоялся в 10-й раз в 2018 году. Участниками Конкурса стали 13 образовательных учреждений из 9 районов Ленинградской области.  

- издание сборника «Труды школьников Ленинградской области по экологии и краеведению родного края» по результатам экологических экспедиций тиражом 300 экз. 

На основе данных выполняемых работ осуществляется подготовка ежегодного Доклада «Об экологической ситуации в Ленинградской области»,  а также информационно-аналитического сборника «Состояние окружающей среды в Ленинградской области» (издается тиражом 650 экз.).  Доклад и Сборник предназначены как для специалистов, так и для широкого круга общественности, размещаются в открытом доступе на странице Комитета по природным ресурсам Ленинградской области в сети Интернет. 
В отчетном году в рамках предоставления государственной услуги по выдаче разрешений на выбросы вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух, выдано 337 разрешений. 
Сумма пошлины за предоставление государственной услуги, зачисленная в бюджет области, составила 1 172,5 тыс. руб.

Отдел комплексного использования водных ресурсов

В рамках регионального проекта «Сохранение уникальных водных объектов (Ленинградская область)» в составе национального проекта «Экология».

В целях сохранения гидросистемы музея-заповедника «Гатчина» и в связи с поручением Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко от 27.03.2018 № 3.9-21/465 Минприроды России совместно с Правительством Ленинградской области и Росводресурсами разработан План мероприятий по восстановлению водных объектов Государственного музея-заповедника «Гатчина».

В 2018 году Комитетом начаты работы по разработке проектно-сметной документации по расчистке реки Теплая, озера Белое и Карпина пруда, находящихся на территории Государственного музея-заповедника «Гатчина».  

Проектные работы планируется завершить в 2019 году.

Общая протяженность участка русла реки, где планируется производство работ по расчистке от растительности и иловых наносов – 2,7 км

Общая площадь озера и пруда, где планируется производство работ по 

расчистке от растительности и иловых наносов – 34,8 га

Стоимость проектных работ – 4223,2 тыс. руб.

Стоимость (предварительная) выполнения работ – 93000,0 тыс. руб.

Ориентировочные объемы работ:

расчистка от растительности и иловых наносов -116000 м2

выемка донных отложений – 697440 м3

Исполнение отдельных полномочий Российской Федерации в области водных отношений в соответствии со статьей 26 Водного кодекса Российской Федерации, а именно:

- предоставление в пользование водных объектов или их частей, находящихся в федеральной собственности и расположенных на территории Ленинградской области, на основании договоров водопользования, решений о предоставлении водных объектов в пользование, за исключением водных объектов, находящихся в федеральной собственности и предоставляемых в пользование для обеспечения обороны страны и безопасности государства;

- осуществление мер по охране водных объектов или их частей, находящихся в федеральной собственности и расположенных на территории Ленинградской области;

- осуществление мер по предотвращению негативного воздействия вод и ликвидации его последствий в отношении водных объектов, находящихся в федеральной собственности и полностью расположенных на территории Ленинградской области.

Данные полномочия выполняются за счет субвенций,  предоставляемых  из федерального бюджета. 

Фактический объем предоставленных субвенций на 2018 год составил 19 205 178,45 рублей. 

Исполнение переданных полномочий по предоставлению водных объектов в пользование: 

при реализации данных полномочий рассмотрено 790 заявлений на предоставление права пользования водными объектами и внесение изменений в договоры водопользования, из них: 

на основании решений - 599, 

на основании договоров - 88,

внесение изменений – 103.

По итогам рассмотрения: 

выдано 437 решения на право пользования водными объектами, 

заключено 13 договоров водопользования 

заключено 103 дополнительных соглашений к договорам водопользования. 

В федеральный бюджет по результатам осуществления переданного полномочия за отчетный период перечислено 67 104 626,73 рублей (на 15% больше по сравнению с 2017 годом).

В 2018 году в рамках мер по охране водных объектов выполнены работы по определению местоположения береговой линии, границ водоохранных зон и границ прибрежных защитных полос 26 водных объектов (реки Коваши и рек бассейна реки Коваши, реки Лава и рек бассейна реки Лава, реки Мга и рек бассейна реки Мга, реки Назия, озера Глубокое, озера Комсомольское, реки Охта и рек бассейна реки Охта, реки Сестра, реки Ящера, реки Капша, реки Вруда, реки Паша, реки Нева) общей протяженностью 2266,6 км. 
Установленный Федеральным агентством водных ресурсов целевой показатель выполнен полностью. 

В рамках осуществления мер по предотвращению негативного воздействия вод выполнялись работы по расчистке устьевой части реки Паша от донных отложений - расчищен участок русла реки протяженностью 4,88 км, в том числе 0,18 километра в 2018 году. В 2018 году работы завершены. 

В соответствии с приказом Федерального агентства водных ресурсов от 14.02.2018г. № 31 «Об утверждении регламента и организационных мероприятий по формированию бюджетных проектировок Федерального агентства водных ресурсов на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» в Федеральном агентстве водных ресурсов осуществлена защита мероприятий на 2019 год  с объемом финансирования  17 155 700,00 рублей.

В рамках полномочий по организации и осуществлению региональных программ и проектов в области охраны окружающей среды и экологической безопасности за счет средств областного бюджета выполнено мероприятие «Дноочистительные работы на Староладожском канале».

Приняты меры по оздоровлению состояния гидросистем г. Шлиссельбург. Организовано 7 захваток, очищено 2069 метров канала, извлечено и транспортировано 48551 м3 донных отложений, осуществлен авторский надзор за объектом в целях обеспечения соответствия выполняемых работ на объекте решениям, содержащимся в рабочей документации.

Работы по оптимизации пропускной способности участка Староладожского канала протяженностью 2,07 км в 2018 году завершены.

В рамках реализации полномочий органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, предусмотренных нормами части 4 статьи 18  Федерального закона от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» рассмотрены 32 проекта зон санитарной охраны источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения и подготовлены 22 распоряжения по утверждению указанных проектов. 

Информация об установлении границ и режимов зон санитарной охраны источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения направлена в органы местного самоуправления для учета при разработке и актуализации документов территориального планирования.

Отдел особо охраняемых природных территорий

По состоянию на 31 декабря 2018 года в Ленинградской области располагается 53 особо охраняемых природных территорий (ООПТ) общей площадью около 606 тысяч гектаров (или 7 % площади области), в том числе: 3 ООПТ федерального значения, 46 ООПТ регионального  значения, 4 ООПТ местного значения. 

В ведении Ленинградской области находятся ООПТ регионального значения, занимающие общую площадь порядка 480 тысяч гектаров (или 5,7% площади области).

ООПТ регионального значения формируют основу системы ООПТ Ленинградской области.

Развитие сети ООПТ

Начата работа по созданию 4-х новых ООПТ регионального значения: 

– природный парк «Токсовский» (Всеволожский район). 

– заказник «Ямницкая чисть» (Бокситогорский район);

– заказник «Старовозрастные леса верховьев реки Колпь» (Бокситогорский район);

– заказник«Ивинский разлив» (Подпорожский район).

Их создание запланировано на 2019 год.
Предоставление государственных услуг

За 2018 год рассмотрено 732 заявления о наличии или отсутствии ООПТ, за аналогичный период 2017 года рассмотрено 621 заявление (число рассмотренных заявлений увеличилось на 18%).

За 2018 год выдано 49 разрешений на строительство, а за аналогичный период 2017 года – 35.

Рассмотрение уведомлений о планируемом строительстве в границах ООПТ

В соответствии со статьями 51.1. и 55 Градостроительного кодекса Российской Федерации отдел ООПТ осуществляет рассмотрение уведомлений о планируемом строительстве или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома, а также уведомлений об окончании строительства или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома.

В отчетный период поступило 52 уведомления о планируемом строительстве или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома, 

и 9 уведомлений об окончании строительства или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома.

Обустройство и благоустройство ООПТ

В 2018 году на территориях заказников  «Шалово-Перечицкий», «Раковые озера» проведен комплекс природоохранных мероприятий. 

Обеспечено благоустройство 14 ООПТ с очисткой территории от мусора, установкой ограждений препятствующих проезду транспорта.

Слайд 26
Информационное обеспечение ООПТ и поддержка волонтерских движений 

Проведена 21 волонтерская акция по уборки ООПТ от мусора, привлечено порядка 1400 волонтеров.

Функционируют и обновляются актуальной информацией интернет-сайт ООПТ Ленинградской области www.ooptlo.ru , а также мобильные приложения для операционных систем iOS и Android.

Переиздана книга «Особо охраняемые природные территории Ленинградской области».

На протяжении года велась совместная работа с Компанией Норд Стрим АГ 2 по научным исследованиям и обустройству заказника «Кургальский», в результате проведены работы трем научным исследованиям (социологические исследования рекреационной нагрузки на территорию заказника, исследования инвазивных видов, пересадка видов занесенных в красные книги РФ и ЛО), минерализация противопожарных полос (80 км), установка камеры видеонаблюдения за лесными пожарами на территории заказника. Намечены планы на 2019 год по проектированию и строительству вблизи с заказником визит-центра, продолжения научных исследований и обустройства заказника, волонтерские акции.

На протяжении года сотрудниками отдела ООПТ совместно с Пресс-службой Губернатора Ленинградской области проводилась работа по информированию в печатных и интернет СМИ основных направлений деятельности и новостных событий по ООПТ, принято участие в 12 радиопередачах на «Радио России», в 8 новостных сюжетах федеральных и региональных телеканалов, на регулярной основе выходили статьи об ООПТ в региональной газете «Вести».

Принято участие в двух региональных конференциях, посвященных ООПТ.

Работа проводимая по учету сведений о границах ООПТ регионального значения Ленинградской области в ЕГРН

В 2018 году в Едином государственном реестре недвижимости (далее – ЕГРН) учтены сведения о границах 5 особо охраняемых природных территорий регионального значения Ленинградской области (далее – ООПТ). 

В том числе сведения о границах государственных природных заказников «Анисимовские озёра», «Весенний», «Линдуловская роща»  памятников природы «Каньон реки Лава» и «Музей-усадьба Н.К.Рериха».

Комитет по природным ресурсам продолжит работу по обеспечению учета сведений об ООПТ регионального значения Ленинградской области в ЕГРН. Планируется направить информацию по границам 9 ООПТ.

Красная Книга Ленинградской области

Приказом Комитета от 12.09.2018 №14 утвержден Перечень объектов растительного мира, занесенных в Красную книгу Ленинградской области.

В новый перечень вошел 531 вид объектов растительного мира, в том числе 153 вида сосудистых растений, мохообразные – 80 видов, водоросли – 79 видов, лишайники 94 вида, грибы и миксомицеты – 125 видов. 

(Были исключены из КК ЛО 129 видов, предложены к охране 189 видов; категории статуса редкости были разработаны в т.ч. по системе Международного Союза Охраны Природы (МСОП) адаптированной для Ленинградской области)

В декабре 2018 года, Красная книга Ленинградской области (в части объектов растительного мира) издана тиражом в 2 тысячи экземпляров.

Государственная экологическая экспертиза
В рамках осуществления полномочий по организации и проведению государственной экологической экспертизы объектов регионального уровня за отчетный период Комитетом организовано и проведено 4 государственные экологические экспертизы объектов регионального уровня. По рассмотренным объектам в установленном порядке распоряжениями Комитета утверждены положительные заключения экспертных комиссий государственной экологической экспертизы. Согласно действующему законодательству, государственная экологическая экспертиза имеет заявительный характер, что в совокупности с низкой инвестиционной активностью последних лет обуславливает снижение реализуемых объектов, подлежащих государственной экологической экспертизе. Также в 2018 году из перечня объектов, подлежащих государственной экологической экспертизе, федеральным законодательством исключены материалы комплексного экологического обследования участков территорий, обосновывающие придание этим территориям правового статуса особо охраняемых природных территорий регионального значения.

Сумма государственной сбора за организацию и проведение государственной экологической экспертизы, зачисленная в бюджет области в 2018 году, составила 448,027 тыс. руб.

Отдел по использованию и изучению недр

Минерально-сырьевая база Ленинградской области представлена месторождениями песка и ПГМ, строительного и облицовочного камня, глинами, торфом,  а также подземными водами.

Наибольшее количество предприятий состредоточено в Западной и Центральной частях Ленинградской области (Выборгский, Всеволожский, Ломоносовский Приозерский, Кингисеппский районы). 

По количеству недропользователей и количеству участков недр  первое место занимает Выборгский район.

В 2018 году  действовала 985 лицензий,  из них 290 лицензий на твердые полезные ископаемые и 695  лицензий на подземные воды.

Из них по видам полезных ископаемых:

на песок и ПГМ – 187 лицензии с запасами 1 млрд. м3, в том числе на на геологическое изучение – 17 лицензий;

на строительный камень (для производства щебня) – 46 лицензий с запасами 1,3 млрд. м3, на геологическое изучение – 1 лицензия; 

на облицовочный камень – 23 лицензии с запасами 83,9 млн. м3, в том числе  на геологическое изучение – 3 лицензии;

на кирпично-черепичные глины  – 6 лицензий с запасами 100 млн. т;  

на торф и сапропель – 25 лицензий с запасами 39 млн. т. 

Пользователями недр является 218 юридических лиц.

Для воспроизводства минерально-сырьевой базы были подготовлены и согласованы  11 Перечней по 23 участкам недр. 


На основании распоряжения Губернатора Ленинградской области от 09.07.2018 № 424-рг «Об отдельных мерах в сфере предоставления в пользование участков недр местного значения, содержащих общераспространенные полезные ископаемые» создана комиссия при заместителе Председателя Правительства Ленинградской области - председателе комитета по агропромышленному комплексу  Ленинградской области по рассмотрению вопросов по предоставлению участков недр местного значения, содержащих общераспространенные полезные ископаемые, с целью сохранения и рационального использования природных ресурсов на территории Ленинградской области (далее – Комиссия)


В 2018 году было проведено 4 заседания Комиссии.

На основании утвержденных перечней участков недр местного значения было объявлено 6 состязательных процедур на право пользования недрами, из которых три состоялись в 2018 году.

Выдано 176 лицензий из них: 11 – на твердые полезные ископаемые и 157 – на подземные воды (из 11 лицензий выдано 3 – по результатам состязательных процедур (конкурсов, аукционов), проведенных в 2018 году, и без проведения состязательных процедур  8 на геологическое изучение).

Внесены изменения в 69 лицензий, переоформлены 19 лицензий. 

В 2018 году было  прекращено право пользования недрами по  102 лицензиям (76 лицензий на подземные воды,  26 на твердые полезные ископаемые).

Во исполнение распоряжения Губернатора Ленинградской области от 09.07.2018 № 424-рг в 2018 году была проведена инвентаризация лицензий на пользование участками недр местного значения. По итогам инвентаризации были  выявлены следующие основные нарушения:

1. Отсутствие правоустанавливающих документов на земельный участок, необходимый для целей недропользования. В ряде случаев указанное нарушение допущено по причинам независящим от недропользователя (ОЗУ, противоэрозионные леса, I и II пояса зон санитарной охраны источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения);

2. Нарушение сроков освоения месторождения, установленных в лицензии (проведение геологоразведочных работ, подготовка и согласование технического проекта разработки, начало добычи, выход на проектную мощность).
 По результатам инвентаризации подготовлены и направлены недропользователям 27 уведомлений о допущенных нарушениях и  прекращено право пользования недрами по 9 лицензиям.

Уровень добычи полезных ископаемых по сравнению с 2018 годом несколько изменился. По пескам и ПГМ – увеличился на 117%. По строительному камню – увеличился на 121 %. По торфу – увеличился почти в два раза. По облицовочному камню – снизился  на 33 %, по кирпично-черепичным глинам –  незначительно снизился,   что можно объяснить снижением качества сырья, цены и спроса на данные виды продукции. 

(Ежегодные объемы добычи полезных ископаемых зависят от конъюнктуры строительного рынка, качества сырья, расположения участков недр относительно строящихся объектов, наличия транспортной инфраструктуры). Годовой уровень добычи полезных ископаемых в целом по Ленинградской области в течение последних лет колеблется в небольших пределах, как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения. Для сравнения:

объемы добычи песка и ПГМ в 2017 году составили 22,4 млн. м3, в 2018 – 26,3 млн. м3;

объемы добычи строительного камня в 2017 году составили 11 млн. м3, в 2018 – 13,4 млн. м3;

объемы добычи облицовочного камня в 2017 году составили 396 тыс. м3, в 2018 – 297,1 тыс. м3;

объемы добычи кирпично-черепичных глин в 2017 году составили 482 тыс. м3, в 2018 – 422,9 тыс. м3).

Прирост запасов составил по пескам и ПГМ – 64,64 млн. м3, облицовочному камню – 47,2 млн. м3, торфу – 4,3 тыс. тонн. 

Обеспеченность запасами полезных ископаемых. На ближайшую перспективу Ленинградская область обеспечена запасами по основным видам строительных материалов.

Учитывая наличие проблем по экологии и охране окружающей среды, значительные техногенные нагрузки, а также высокий общественный резонанс, связанный с разработкой месторождений в местах проведения ожесточенных боев в период Великой Отечественной войны, выдача лицензий на разведку и добычу по основным видам общераспространенных полезных ископаемых в настоящее время должна осуществляться с учетом указанного комплекса факторов.

Поступления в доход областного бюджета Ленинградской области от налога на добычу полезных ископаемых составили 458,23 млн. рублей, что на 27% больше, чем в 2017 году, в федеральный бюджет поступило 17,5 млн. руб.
Сумма разовых платежей за пользование недрами, зачисленная в бюджет области по итогам аукционов и конкурсов, проведенных Комитетом, составила 14,4 млн. руб.

Сборы за участие в аукционах и конкурсах составили 261,5 тыс. руб.

Плата за проведение государственной экспертизы запасов, поступившая в бюджет Ленинградской области, составила 1 260 тыс.руб.

Сумма платежей в 2018 году по договорам аренды лесных участков, предоставленных для целей недропользования, составила 542,7 млн. руб., из них: в федеральный бюджет поступило – 454,0 млн. руб., в областной бюджет поступило - 88,7 млн. руб.

Итого в 2018 году в бюджеты всех уровней было зачислено 1 034,35 млн. руб. из них в  бюджет Ленинградской области зачислено 562 851,5 тыс. руб.
Всего поступления в бюджеты всех уровней в 2018 году составили 1 103,074 млн. рублей, в том числе: 

- в областной бюджет Ленинградской области 564,471 млн. рублей;

- в федеральный бюджет – 538,603 млн. рублей.

Спасибо за внимание!

